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Наведено найвагоміші результати діяльності відділу геології корисних копалин ІГН НАН України протягом
1990–2018 рр. Проаналізовано та узагальнено масив геологічної, геофізичної, геохімічної і металогенічної
інформації території України та світу. Доведено, що Україна має потужну мінерально-сировинну базу і на-
лежить до найзначущих країн світу за мінерально-ресурсним потенціалом. Визначено напрями розвитку та
першочергові дослідження відділу на подальші роки.
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в течение 1990-2018 гг. Проанализирован и обобщен массив геологической, геофизической, геохимической
и металлогенической информации территории Украины и мира. Доказано, что Украина имеет мощную ми-
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Вступ
Початок діяльності відділу геології корисних
копалин припадає на середину 1990-х років.
У 1996 р. Л.С. Галецький очолив відділ геології
корисних копалин докембрію, який з 1999 р.
став відділом геології корисних копалин (рис. 1).
Леонід Станіславович Галецький (1935-2017) –
відомий вчений-геолог, завідувач відділу геоло-
гії корисних копалин Інституту геологічних наук
(ІГН) НАН України, доктор геолого-мінерало-
гічних наук, професор, академік Української еко-
логічної академії наук, академік Академії гірни-
чих наук України та Академії природничих наук
Росії, лауреат державних премій СРСР і України,
Почесний розвідник надр СРСР і України, першо-
відкривач унікального Пержанського родовища
берилію на Волині. Саме у відділі продовжува-
лось формування його наукової школи, яка заро-
дилась у 80-х роках минулого століття. 60-річна
науково-виробнича діяльність Л.С. Галецького

пов'язана з комплексними дослідженнями геоло-
гії і металогенії України. Особливу увагу вчений
та його учні приділяли вивченню і раціональ-
ному використанню мінеральних ресурсів Ук-
раїни. 

Наукові результати вчених відділу геології
корисних копалин за роки незалежності
Під керівництвом професора Л.С. Галецького
розроблені теоретичні та методологічні основи
металогенічного аналізу докембрію, вперше у
світовій геологічній практиці виділені нові типи
рiдкiснометалевих рудних формацій та виявлені
їх великі родовища в межах Українського щита
(УЩ). 

Протягом 1990-1997 рр. у рамках міждер -
жав ної програми «Геологічний розвиток і мі не -
ра ге нія Східно-Європейської платформи» впер -
ше було здійснено комплексне узагальнення й
аналіз геологічних, геофізичних, геохімічних і
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Рис. 1. Співробітники відділу геології корисних копалин. Травень 2015 р. Стоять (зліва направо): О.В. Яременко,
С.П. Василенко, О.О. Ремезова, Т.В. Охоліна, Л.С. Галецький, Н.М. Чернієнко, М.С. Смольнік. Сидять (зліва на-
право): У.З. Науменко, О.Л. Александров

Fig. 1. Employees of the department of geology of mineralrs. May 2015. Standing (from left to right): O.V. Yaremenko,
S.P. Vasylenko, O.O. Remezova, T.V. Okholyna, L.S. Galetslyi, N.M. Chernyenko, M.S. Smolnyk. Sitting (from left to right):
U.Z. Naumenko, O.L. Alexandrov



металогенічних даних по свій території Східно-
Європейської платформи (СЄП), складені
комплекти взаємопов’язаних карт масштабу
1:2 500 000 (понад 20 найменувань). 

Вчені відділу брали активну участь у вирі-
шенні найважливіших загальнодержавних про-
блем, модернізації українського суспільства.

Впродовж 1990-1995 рр. у відділі виконува-
лася міжвідомча програма «Прогноз» під керів-
ництвом завідуючого відділом Л.С. Галецького.
В результаті реалізації програми було проведено
генеральне узагальнення та аналіз величезної
геологічної, геофізичної, геохімічної і металоге-
нічної інформації всієї території України. Цими
дослідженнями доведено, що Україна має по-
тужну мінерально-сировинну базу і належить до
найзначущих країн світу за мінерально-ресур-
сним потенціалом.

У 2004 р. був завершений цикл робіт за
темою «Стратегія розвитку мінеральних ресур-
сів України», за результатами яких підготовлені
та направлені до Кабінету Міністрів України,
Верховної Ради України та інших зацікавлених
відомств України рекомендації щодо підви-
щення ефективності використання мінеральних
ресурсів країни в сучасних економічних умовах. 

Фахівцями відділу вивчені техногенні родо-
вища України з метою виявлення нетрадиційних
джерел мінеральної сировини. Проведена спе-
ціалізація відходів техногенних об’єктів гірни-
чорудних районів та розроблена класифікація
техногенних відходів за їх ресурсоперспектив-
ністю. Розроблені критерії для створення моде-
лей геохімічних та мінералогічних процесів у
техногенних відходах.

О.О. Ремезовою та Л.С. Галецьким запропо-
новано ряд уточнень до проекту Закону України
«Про видобування та реалізацію бурштину»
(реєстраційний № 1351-1) відповідно до Розпо-
рядження Житомирської облдержадміністрації
та Житомирської облради (лист № 332/63 від
18.11.2014 р. «Про створення робочої групи з
опрацювання пропозицій, спрямованих на при-
пинення незаконного видобування бурштину в
Житомирській області»). Проект прийнято у
першому читанні 23 квітня 2015 р.

У 2016 р. завершено науково-дослідну ро-
боту «Металогенія та прогнозна оцінка титану
України». Авторами роботи здійснено деталь-
ний аналіз Української розсипної субпровінції,
до складу якої входять Придніпровська, При-

азовська, Азово-Причорноморська та Харків-
сько-Сумська розсипні зони (рис. 2). Тут в умо-
вах морського басейну, який існував у межах
Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ) та на
схилах УЩ у період накопичення осадів ново-
петрівської світи в результаті неодноразового
перемиву уламкового матеріалу, сформувались
багаті прибережно-морські комплексні титан-
цирконієві розсипи. 

З метою з’ясування особливостей розподілу
рудної мінералізації вченими вперше було про-
ведено цифрове структурно-літологічне моде-
лювання на різноманітних за складом розсипних
та залишкових родовищах. У результаті викона-
ного моделювання розроблено ряд моделей
(Злобицьке, Мотронівсько-Аннівське, Торчин-
ське, Тарасівське, Зеленоярське та інші родо-
вища).

Відповідно до Меморандуму від 18 січня
2016 р. між ІГН НАН України і ПАТ «ДАК «Ук-
раїнські поліметали» Мінпромполітики України
подано низку пропозицій та рекомендацій щодо
припинення незаконного видобування бурштину
та рекультивації пошкоджених земель від нега-
тивного видобування бурштину в Житомир-
ській, Рівненській, Волинській областях, які пе-
редано до Кабінету Міністрів України (вихідний
№ 73-479-1/6 від 29.09.2016 р.) (П.Ф. Гожик,
О.О. Ремезова).

Вчені відділу є ініціаторами, основними ор-
ганізаторами та учасниками таких українських і
міжнародних конференцій:

– Міжнародна конференція «Рідкісні метали
України – погляд у майбутнє», червень 2001 р.,
м. Київ.

– Геологічний розділ виставки в Експоцен-
трі «Наука» НАН України, присвяченої 10-й річ-
ниці незалежності України, 2001 р., м. Київ.

– I Міжнародна спеціалізована виставка
«Обробка каменю, будівництво. Україна – 2001»,
м. Київ. 

– Науково-практична конференція «Розви-
ток мінерально-сировинної бази видобутку рід-
кісних металів і рідкісноземельних елементів та
їх застосування в сучасних технологіях», 21-23
травня 2002 р., м. Київ.

– Міжнародна науково-практична конферен-
ція «Сучасні економічні можливості розвитку і
реалізації мінерально-сировинної бази України
і Росії в умовах глобалізації ринку мінеральної
сировини», 21-23 червня 2005 р., м. Київ. 

47ISSN 1025–6814. Геол. журн. 2019. № 1 (366)

Вагомий внесок відділу геології корисних копалин ІГН НАН України у розвиток 
національної геології за часи незалежної України
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– За ініціативою Л.С. Галецького спільно з
міждержавною Асоціацією «Титан СНД» 12 лис -
топада 2009 р. у м. Москва відбулася міжна-
родна конференція «Рудная база титана СНГ –
2009».

– Науково-практична конференція «Історія
відкриття та вивчення Пержанського родовища
берилію як світового ексклюзиву» (присвячена
60-річчю геологорозвідувальних робіт на Пер-
жанському рудному полі), 23-24 жовтня 2014 р.,
м. Олевськ, Житомирська область. 

– Друга науково-практична конференція
«Стан та перспективи освоєння Пержанського
рудного району», присвячена першовідкривачу
Пержанського берилієвого родовища Леоніду
Галецькому, 23 лютого 2018 р., м. Олевськ, Жи-
томирська область.

– В рамках міжнародних українсько-по-
льських проектів (НАН України–Польська ака-
демія наук) «Шляхи бурштину: від утворення
розсипів до видобування. Створення науково-
методичних основ раціонального використання
покладів бурштину» (2015-2017) і «Поклади
бурштину та їх характеристики» (2018-2020) ор-
ганізовано семінари «Проблеми генезису, умови
формування та освоєння родовищ бурштину Ук-
раїни та Польщі» (червень 2017 р.); «Поклади
бурштину України та Польщі: геологічна будова,
особливості концентрації бурштину, умови фор-
мування» (вересень 2018 р.) у м. Рівне за участю
науковців та провідних фахівців по дослід-
женню бурштину України і Польщі. 

Згідно з дорученням Кабінету Міністрів
України та рішенням Президії НАН України
відділ здійснює реалізацію національного
інформаційно-видавничого проекту «Золоті
сторінки розвитку України у III тисячолітті»,
першим випуском якого є пілотний збірник
«Мінеральні ресурси України». Крім того, на-
уковці відділу регулярно беруть участь в між-
народних та українських форумах, у міжна -
родних геологічних конгресах, зокрема ХХVII
(Москва, 1984 р.), XXIX (Кіото, 1992 р.), XXX
(Пекін, 1996 р.), XXXI (Ріо-де-Жанейро,
2000 р.), XXXII (Флоренція, 2004 р.), XXXIII
(Осло 2008 р.).

Досягнення наукових шкіл
У відділі створена наукова школа професора
Л.С. Галецького, яка бере початок з 80-х років ми-
нулого століття, в період (1987-1997) активного

функціонування великого геологічного підпри-
ємства «Геопрогноз». Науковцями були прове-
дені комплексні дослідження геології і метало-
генії України, вивчалася мінерально-ресурсна
база України.

Ще одним напрямом наукової школи дослід-
ника була Програма розвитку рідкіснометалевої
та рідкісноземельної бази України та розвитку
на її основі високотехнологічних виробництв.
Його учнями Н.М. Чернієнко, Е.Ш. Коганом,
Л.С. Романюк (Ковриженко), І.Л. Кузьманенком
спільно з Приазовською комплексною геологіч-
ною партією КП «Південукргеологія» виконано
металогенічне районування та здійснено про-
гнозну оцінку рідкіснометалевого зруденіння
Східного Приазов’я. Були визначені перспек-
тивні ділянки на флангах та глибоких горизонтах
для вивчення та освоєння родовищ цирконію,
рідкісних земель, ніобію, танталу, вольфраму,
молібдену з метою подальших пошуків, нарощу-
вання мінерально-ресурсного потенціалу і ство-
рення на цьому підґрунті національної рідкісно-
металевої промисловості.

З 2006 р. розвивається напрям досліджень,
пов’язаний з розширенням мінерально-сировин-
ної бази титанової галузі. Виходячи з уявлень про
розшарованість титаноносних інтрузій габро, ви-
значені закономірності утворення збагачених на
титан різновидів габроїдів, у тому числі прогно-
зується багате титанове зруденіння на більш гли-
боких горизонтах з супутньою мінералізацією
фосфору, ванадію, скандію. Створені геолого-
геохімічні моделі корінних родовищ фосфор-
титанових руд, пов’язаних з розшарованими ін-
трузіями (О.О. Ремезова). Вперше розроблено
технологію для відкрито-підземного відпрацю-
вання унікального фосфор-титанового Стреми-
городського корінного родовища, що є в 1,5-2 ра -
зи ефективнішою за підземний спосіб розробки
(Л.С. Галецький, О.Д. Черних). Визначені законо-
мірності територіального розміщення мінералів
розсипних родовищ титану та характер розпо-
ділу ільменіту в алювіальних відкладах Зло-
бицького родовища. Встановлені джерела поста-
чання, шляхи перенесення ільменіту та циркону
(Т.В. Охоліна).

Обґрунтовано переважання Іршансько го
рудного району щодо освоєння нових перспек-
тивних об’єктів для отримання пігментного
двоокису титану. Т.В. Охоліною виконано оцінку
перспектив окремих родовищ цього району.
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Встановлені закономірності розподілу руд-
них мінералів похованих титан-цирконієвих роз-
сипів Середнього Придніпров’я. 

Вперше для Мотронівсько-Аннівського ро-
довища побудовано геолого-генетичну модель і
встановлено закономірності розподілу корисних
компонентів (ільменіту, рутилу, циркону, дис-
тену, силіманіту) по площі. Доведено, що це
родовище за віком, умовами утворення, літо-
лого-фаціальними та геолого-економічними ха-
рактеристиками є самостійним родовищем, а не
ділянкою Малишівського родовища. Проведе-
ними дослідженнями доведено економічну до-
цільність промислового освоєння рудоносних
пісків Мотронівсько-Аннівського родовища
(С.П. Василенко).

Міжнародне співробітництво 
Міжнародна програма «Геологічний розвиток і
мінерагенія Східно-Європейської платформи» під
науковим керівництвом професора Л.С. Галець-
кого за участю науковців відділу проводилася
протягом 1985-2007 рр. Вперше було здійснено
комплексне узагальнення й аналіз геологічних,
геофізичних, геохімічних і металогенічних даних
по всій території СЄП. Такий підхід дозволив
створювати багатофакторні моделі геологічної
будови й металогенії великих геологічних регіо-
нів з тривалою та складною історією розвитку,
простежувати рудоносні структури у межах СЄП
(Л.С. Галецький, В.А. Колосовська, Т.П. Шев-
ченко, У.З. Науменко).

В 2001 р. видано Атлас «Геологія і корисні
копалини України» за редакцією Л.С. Галець-
кого, який отримав широке визнання в Україні
і за її межами. Атлас складається з 75 різнома-
нітних карт, що відображають комплексні дані
про геологічну будову, мінеральні ресурси
та екологічний стан території України. Атлас
був представлений на міжнародній виставці
«ЕКСПО-2000» у Ганновері. У березні 2000 р.
відбулася презентація Атласу у Канаді. Англій-
ська версія Атласу побачила світ у 2007 р. (ви-
давництво Університету Торонто, Канада) і
була спрямована в усі країни світу. Матеріали
Атласу слугували основою Національного ат-
ласу України (2008 р.), розділ «Мінеральні
ресурси надр».

Матеріали Атласу також були представлені
в Європейському союзі геологічних наук та на
XXXI Міжнародному геологічному конгресі у

Бразилії. Українська версія Атласу присвячена
10-й річниці незалежності України (2001 р.).

Міжнародний датсько-український екологіч-
ний проект «Охорона і відновлення якості підзем-
них вод у районі Донбасу, Україна» проводився
за участю науковців відділу (Л.С. Галецький,
Є.О. Яковлєв, В.О. Сляднєв, С.П. Васи ленко) про-
тягом 1998-2001 рр. спільно з Геологічною служ-
бою Данії (GEUS). Проект спрямований на вирі-
шення питань охорони та відновлення якості
підземних вод в умовах широкого спектра інже-
нерно-геологічних, геофізичних, геомеханічних,
гідрогеологічних та інших процесів, прояв і ак-
тивізація яких зумовлена масовим закриттям
шахт. Було створено регіональну прогнозну мо-
дель еколого-геологічного стану центральної
частини Донбасу у зв’язку із закриттям шахт.
Результати проекту у вигляді «Інформаційного
бюлетеня» направлені для використання всім за-
цікавленим організаціям. Вони також доповіда-
лися і були схвалені на науково-практичній кон-
ференції «Донбас-2020. Охорона довкілля та
екологічна безпека» (м. Донецьк, 21-22 листо-
пада 2001 р.).

Разом з канадською фірмою «Northland Рower
Inc» складено збірник «Надрокористування в Ук-
раїні», який визначає основні напрями та об’єкти
міжнародного співробітництва, інвестування в
мінерально-сировинний комплекс України.

З урахуванням світового досвіду та основ-
них законодавчих і нормативних актів в Україні
розроблено макет Угоди про розподіл продукції
між Урядом України та інвестором. Відповідні
матеріали були розглянуті та схвалені у червні
1999 р. на канадсько-українському семінарі в
Києві і направлені у березні 2001 р. до Кабінету
Міністрів України.

Згідно з Угодою про співробітництво між
НАН України та Польською академією наук з
2015 р. у відділі виконуються спільні дослід-
ження з Музеєм Землі у Варшаві ПАН щодо ге-
незису, визначення характеристик бурштину та
прогнозування бурштиноносних розсипів, роз-
робки їх геолого-генетичних моделей. Здійсню-
ються спільні геологічні екскурсії на родовища
Польщі й України, проводяться аналітичні до-
слідження зразків та проб, ведеться обмін дру-
кованими виданнями.

У 2004 р. С.П. Василенко брала участь у
міжнародному проекті Геологічної служби Нор-
вегії «Геологія суходолу та морських територій

50 ISSN 1025–6814. Геол. журн. 2019. № 1 (366)

Ремезова О.О., Василенко С.П. 



51ISSN 1025–6814. Геол. журн. 2019. № 1 (366)

Вагомий внесок відділу геології корисних копалин ІГН НАН України у розвиток 
національної геології за часи незалежної України

Північної Європи», роботи над яким проводи-
лись понад 15 років починаючи з 1990 р. Спів-
виконавці – представники 27 країн Північної Єв-
ропи. Була видана Геологічна карта суходолу та
морських територій Північної Європи масштабу
1:4 000 000. Представники країн Північної Єв-
ропи відтворили на цій карті історію геологіч-
ного розвитку своїх країн. Авторами української
ділянки карти є професори Л.С. Галецький,
П.Ф. Шпак, кандидат геолого-мінералогічних
наук В.Я. Веліканов та ін.

Сучасні світові наукові погляди 
та наукові досягнення вчених
відділу геології корисних копалин
Відкриття Л.С. Галецьким Пержанського рідкіс-
нометалевого родовища берилієвих руд у Жито-
мирській області спростувало стереотип щодо
визначення України як сировинної бази для роз-
витку винятково чорної металургії. В результаті
наукових досліджень вчених відділу різних
років доведено, що формування Пержанського
рідкіснометалевого рудного району пов'язано з
тектонічним вузлом перетину Сущано-Пержан-
ської зони активізації з Північноукраїнською ме-
газоною рудоконцентрації. Обґрунтовано, що
найпродуктивнішими рудними формаціями є бе-
рилієносні лужні (польовошпатові), представ-
лені метасоматитати з гентгельвіном. Ці утво-
рення виникли в результаті багатостадійних
метасоматичних процесів регіонального та ло-
кального характеру. Для Пержанського рудного
району доведено комплексний характер зруде-
ніння (берилій, рідкісні землі, цирконій, олово,
титан, фтор, дистенові кварцити), що передбачає
перспективи його подальшого вивчення й осво-
єння як унікального об'єкта світового значення
та підґрунтя для розвитку національної рідкіс-
нометалевої галузі, спрямованої на отримання
сучасних високотехнологічних сплавів.

Вченими розроблено багатофакторні моделі
розвитку земної кори з виділенням нової плане-
тарної геодинамічної системи мегазон активізації
«Геотранс» і визначенням умов рудоконцентрації
(Л.С. Галецький, Т.П. Шевченко, У.З. Науменко).
Планетарні мегазони активізації (рифтові сис-
теми, зони субдукції та орогенні пояси, що асо-
ціюються з ними, шовні міжблокови зони, області
і зони тектоно-магматичної активізації, зони гли-
бинних розломів і вулканічні пояси) є довгожи-
вучими генераторами рудної мінералізації. Саме

з ними пов'язано різноманітне продуктивне
зруденiння, а їх вивчення відкриває нові пер-
спективи для пошуків в їх межах нових родовищ
корисних копалин.

З 80-х років минулого століття в Україні
було відкрито ряд корінних родовищ фосфор-ти-
танових руд, зокрема унікальне і найбільше в
Європі Стремигородське, а також Федорівське,
Видибірське, Кропивенківське, Давидківське,
Носачівське. Однак тривалий час вони не роз-
глядались як розшаровані інтрузії габро, що не
дозволяло розробити раціональну методику до-
сліджень та гальмувало їх освоєння. Г.П. Про-
скурін (1984) розглядав Стремигородське тіло як
утворення із «об’ємною зональністю». До ідей
гравітаційної сегрегації, конвективних течій в
магматичних камерах він ставився обережно.
Саме в той час продовжувались дискусії між
фахівцями щодо генезису цього масиву та зако-
номірностей розподілу фосфор-титанової міне-
ралізації в ньому. Об′ємно-зональну будову
Стремигородського масиву Г.П. Проскурін пояс-
нював з позицій флюїдно-магматичної диферен-
ціації з розшаруванням рудно-силікатної речо-
вини і наступним зануренням більш важких
меланократових порід. 

Однак у результаті досліджень О.О. Ремезо-
вої було виявлено в Стремигородській та Федо-
рівській інтрузіях по 10-12 мікроритмів, вперше
створено геолого-геохімічні моделі утворення
титаноносних розшарованих габроїдних маси-
вів. Зростання основності в серії порід, що по-
слідовно формується, можливе внаслідок зсуву
ліквідусних котектичних ліній системи під час
заходження до неї полівалентних кислототвір-
них катіонів. Поле кристалізації каркасних міне-
ралів розширяється. При поступовому додаванні
в розплав в процесі його фракціонування полі-
валентного кислотного компоненту продукти
кристалізації будуть все більш основними. Для
об'єктів, що містять апатит-ільменітові руди,
таким компонентом є фосфор – іони [PO4]3.
На цю тенденцію накладається зміна густини
розплаву, в результаті чого відбувається гравіта-
ційно-кінетична сегрегація і як наслідок її – фор-
мування прихованої шаруватості. Також вперше
виявлені умови для утворення зруденіння в
розшарованих титаноносних інтрузіях габро.
В залежності від особливостей руху рідини в
міжпоровому просторі кристалічного осаду, в
розшарованих інтрузіях можуть утворюватись
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багаті і бідні відміни руд: 1. За умови достат-
нього динамічного і тривалого прояву течій в
кумулятних шарах, який відбувався як до, так і
після ліквації, створюються передумови для
диференціації двох рідин після стадії ліквації.
У своєму крайньому вираженні така диферен-
ціація може привести до утворення дуже багатих
руд. 2. Інший шлях пов'язаний з проявом в по-
ровому просторі течій в ослабленому вигляді і
ранньому їх припиненні до початку фази ліква-
ції. У таких умовах можуть утворюватись лише
убогі і небагаті, переважно тонковкраплені руди.

До початку XXI ст. в Європі загальновизна-
ною була теорія, згідно з якою розсипи бурштину-
сукциніту Балтійсько-Дніпровської провінції
формувалися внаслідок розмивання бурштино -
вмісних хвойних лісів Скандинавії, і в Україну
бурштин потрапляв з півночі вздовжузбереж-
ними течіями моря-проливу, льодовиками та річ-
ковими водами.

Науковці відділу В.М. Мацуй, У.З. Науменко
довели, що розсипи бурштину-сукциніту пер-
ших проміжних колекторів, що розробляються в
Україні, є результатом розмивання бучацьких па-
леоторф’яників Дніпровського буровугільного
басейну. Накопичення протобурштину відбува-
лося в узбережній зоні моря-проливу, що оми-
вало УЩ. Питання про геологічну будову, гене-
тичний тип та просторове положення корінного
першоджерела розсипищ бурштину-сукциніту
Балтійсько-Дніпровської провінції розглянуті в
монографії В.М. Мацуя [Мацуй, 2016].

Впровадження розробок вчених 
в економіку України, співробітництво
з виробничими структурами
У 2002 р. реалізовані пропозиції щодо нового
гірничовидобувного способу – відкрито-підзем-
ної розробки залізних руд на Центральному
гірничо-збагачувальному комбінаті (ЦГЗК) Крив -
басу. В результаті дослідно-промислової роз-
робки кар’єру № 1 ЦГЗКу за запропонованими
технологіями отримано економічний ефект в
4,1 млн грн за рік (А.Д. Черних).

За результатами побудованих моделей Зло-
бицьке розсипне родовище ільменіту переведено
із категорії неперспективних у категорію пер-
спективних, з виділенням пріоритетних ділянок
для розробки. Результати цих досліджень впро-
ваджені компанією «Укрільменіт» (вихідний
№ 27/08/5 від 27.08.2014 р., Т.В. Охоліна).

Структурно-літологічна модель Мотронів-
сько-Аннівського титан-цирконієвого родови ща
впроваджена на Вільногірському металургій-
ному комбінаті. На її основі вибрано першочер-
гові ділянки для промислового відпрацювання
(акт впровадження вих. № 10.07.4 від 10.07.
2015 р., С.П. Василенко).

На основі створених моделей Торчинського
залишкового родовища апатит-ільменітових руд
обґрунтовано його рентабельність, перспектив-
ність та зменшено термін окупності, що підтвер-
джується наданою довідкою про впровадження
ТОВ «Титан-апатитова група» № 09-02/16 від
09.02.2016 р. (О.В. Яременко).

Відповідно до Меморандуму від 18 січня
2016 р. між ІГН НАН України і ПАТ «ДАК «Ук-
раїнські поліметали» Мінпромполітики України
проведено роботи з переоцінки потенціалу бур-
штиноносності території України в цілому та
Житомирської області зокрема. Це дало можли-
вість ранжувати об’єкти за їх запасами і ресур-
сами та розробити рекомендації щодо їх раціо-
нального освоєння. Вперше виконано прогнозну
оцінку по Клесівській зоні з виділенням пер-
спективних рудних об’єктів та уточненням їх ре-
сурсів, зокрема прояви Білки-Сушки (ресурси за
категорією Р2–95,16 т), Перга (Р2 – 1065,2 т),
Сирницький (Р2 – 899,3 т), Люблінка (Р2 – 344,7 т),
Перспективна (Р3 – 170,1 т) (О.О. Ремезова,
О.В. Яре менко).

Координація наукової діяльності
Вчені відділу наукову діяльність поєднують з ос-
вітньою роботою. Завідувач відділу доктор гео-
логічних наук О.О. Ремезова (з 2017 р.) – викла-
дач дисциплін «Геолого-промислова оцінка
родовищ облицювального каменю», «Коштовне
та декоративне каміння» (дисципліна за вибором
студентів різних спеціальностей), «Гемологія» у
Житомирському державному технологічному уні -
верситеті. Член спецрад Д 26.001.32 при Київ -
 ському національному університеті імені Тараса
Шевченка, Д 26.162.02 при ІГН НАН     України.

Асистентом кафедри геодезії Житомир-
ського національного агроекологічного універ-
ситету МОН України О.В. Яременко підготов-
лено: Методичні вказівки до виконання курсової
роботи з геодезії «Побудова планової геодезич-
ної мережі» для студентів 2-го курсу напряму
підготовки 6.080101 «Геодезія, картографія та
землеустрій»; Методичні вказівки до виконання
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лабораторних робіт з дисципліни  «Геодезія» для
студентів 2-го курсу спеціальності 6.080101
«Геодезія, картографія та землеустрій»; Мето-
дичні вказівки для практичних занять з курсу
«Рекультивація з основами маркшейдерії» для
студентів 2-го курсу спеціальності 6.080101
«Геодезія, картографія та землеустрій».

О.В. Яременко з 2011 по 2016 р. викладала
дисципліни «Геодезія», «Геодезичні роботи в
землеустрої», «Рекультивація з основами мар-
кшейдерії» (лабораторні роботи), «Навчальна
практика з геодезії». З 2016 р. і по сьогодні
включно – «Супутникова геодезія та сферична
астрономія», «Геодезія, топографія з основами
картографії» (лекції та лабораторні роботи),
«Практичний тренінг з топографії», «Практич-
ний тренінг з геодезії».

Сучасний стан та перспективи
подальших наукових досліджень
На даний час у відділі виконуються дослідження
за темою «Визначення перспектив розвитку
та використання мінерально-сировинної бази
України з виділенням першочергових рудних
об’єктів». Основною метою цієї роботи є забез-
печення комплексної розробки родовищ.

В контексті зазначеного основними завдан-
нями є: 

– Виділення перспективних ділянок у межах
рудних районів з умовами, необхідними для ру-
доконцентрації.

– Виділення та характеристика першочерго-
вих рудних об’єктів на підставі комплексного
вивчення рудних районів.

– Створення комплексних моделей рудних
родовищ.

Для вирішення поставлених завдань викорис-
товується комплекс методів: структурно-геологіч-
ний, прогнозно-металогенічний, геолого-еконо-
мічний, геолого-технологічний, мінералогічний,
геохімічний, геоекологічний, комп’ютерного мо-
делювання.

Актуальність досліджень полягає у ство-
ренні сучасної науково-методичної бази та вті-
ленні її у практику для прогнозування та пошу-
ків якісних і багатих родовищ корисних копалин
та виділення найбільш перспективних для осво-
єння родовищ. 

Мета роботи полягає у визначенні перспек-
тив розвитку мінерально-сировинної бази Укра -
їни та виділенні перспективних рудних об’єктів

для першочергового освоєння на основі виявле-
них закономірностей формування і розміщення
проявів металевих і неметалевих корисних ко-
палин. 

Надра України є фундаментом економіки.
Серед найбільш важливих стратегічних напря-
мів розвитку мінерально-сировинної бази слід
виділити такі:

– створення рідкіснометалево-рідкіснозе-
мельної галузі; 

– відновлення титанового виробництва; 
– збереження уранового виробництва;
– виведення із кризового стану та віднов-

лення золоторудного виробництва.
Саме на створення основ для розвитку су-

часних високотехнологічних виробництв спря-
мовані майбутні дослідження відділу у галузі
металогенії рідкісних металів та титану.  

Якісна мінерально-сировинна база, ефек-
тивна та збалансована державна політика в
сфері її використання мають вирішальне зна-
чення для відродження економіки України та ін-
тегрування її в загальносвітову ринкову систему.
Важливо перейти від переважаючого зараз бага-
тотоннажного затратного сировинного вироб-
ництва до високоякісних кінцевих виробів з сут-
тєвою доданою вартістю: первинні руди –
концентрат – чисті метали – високотехнологічні
кінцеві вироби. Це дозволить знизити на 30%
непомірні нині енерго- та матеріаловитрати, що-
річно одержувати додатково близько 10 млрд
дол. США. Важливе значення матиме при цьому
ефективне використання потужних мінерально-
сировинних ресурсів.

Першочерговими завданнями цих дослід-
жень є:

– Створення сучасної науково-методичної
бази для прогнозування та пошуків якісних і ба-
гатих родовищ корисних копалин.

– Розробка науково-методичних засад для
переоцінки мінерально-ресурсної бази країни на
основі загальносвітових критеріїв.

– Виділення пріоритетних рудних об’єктів
для їх першочергового вивчення, оцінки та про-
мислового освоєння.

– Комплексний підхід до оцінки родовищ і
їх освоєння на основі сучасних високих техно-
логій із забезпеченням їх конкурентоспромож-
ності та інвестиційної привабливості.

– Розробка геолого-структурних та геолого-
генетичних моделей основних рудних об’єктів
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як основа для прогнозування та пошуків пер-
спективних родовищ.

Актуальність та важливість результатів до-
сліджень базуються на тому, що саме міне-
рально-сировинні ресурси й гірничопромислове
виробництво продовжують надалі зберігати своє
базове положення в структурі світового госпо-
дарства. В сучасних економічних умовах особ-
лива увага приділяється раціональній та ефек-
тивній розробці родовищ.

Іншим напрямом, що розвивається нині у
відділі, є дослідження бурштиноносності тери-
торії України, який виконується в рамках цільо-
вої теми «Визначення закономірностей форму-
вання та прогнозна оцінка бурштинових
покладів України» та спільного наукового про-
екту НАН України – ПАН «Поклади бурштину
та їх характеристики». В основу запропонованої
роботи покладено ідею виявлення нових пер-
спективних покладів бурштину на основі до-
слідження взаємодії структурно-тектонічного
фактора та процесів морфолітогенезу на форму-
вання розсипів бурштину. На цій підставі ство-
рюються геолого-генетична, геолого-техноло-
гічна моделі родовищ, пропонуються заходи
щодо методики відпрацювання бурштиноносних
об’єктів, що є метою досліджень. Тема є акту-
альною для України, оскільки родовища бур-
штину вивчені недостатньо, переважає неле-
гальне його видобування, внаслідок чого
держава втрачає до 2 млрд дол. щорічно. Якщо
офіційний видобуток бурштину сьогодні стано-
вить до 4 т, то нелегальний – 300 т. Через недос-
татнє вивчення процесів бурштинонакопичення
багато перспективних ділянок не було виявлено,
не проведено оцінку їх ресурсів. Внаслідок не-
легального видобування руйнуються лан-

дшафти, змінюється стан ґрунтово-рослинного
покриву, порушується гідрологічний режим те-
риторій. Реальних оцінок бурштиноносності те-
риторії України, в цілому, практично немає. На
першому етапі досліджень планується виконати
побудову структурно-геологічних, літологічних
і палеогеографічних карт, провести їх узагаль-
нюючий аналіз та дати перелік перспективних
ділянок на бурштин з їх описом. Другий етап –
винести ці ділянки на узагальнюючу прогнозну
карту та топооснову масштабу 1:200 000, про-
вести типизацію об’єктів та створити їх кадастр,
виконати оцінку прогнозних ресурсів, здійснити
ранжування об’єктів за геолого-економічними
показниками, побудувати цифрові моделі най-
більш типових та перспективних об’єктів. Все
це дасть основу для розробки рекомендацій
щодо раціонального видобування бурштину та
отримання ліцензій на геологорозвідку та видо-
бування бурштину.

Планується отримання на нових перспек-
тивних ділянках 10-12,5 т бурштину-сирцю що-
річно. Впровадження результатів досліджень
дасть можливість одержати економічний ефект
1,5 млрд грн за рік. Отримані картографічні ма-
теріали дозволять суттєво доповнити базу ресур-
сів на бурштин, забезпечити підприємства но-
вими ділянками для відпрацювання, виконати
вимоги поповнення запасів після відпрацювання
родовищ вже освоєних, які поступово вичерпу-
ються.

Наукова діяльність відділу корисних копа-
лин ІГН НАН України спрямована на підйом
економічного розвитку держави та забезпечення
сировиною високотехнологічних галузей, що
дозволить Україні в майбутньому посісти важ-
ливе місце в економіці Європи. 
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